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H=C+R (1)

Onde: H é o volume de base monetaria, C é o papel-moeda em poder do publicoe R é0
volume de reservas bancérias.

M=C+D (2)
Onde: M é o volume de meios de pagamento e D é o0 montante de depdsitos a vista.
M®=m(r,y)W (3) 0<m<1
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Onde: m ¢ a fracdo da riqueza financeira que os agentes desejam manter na forma de
meios de pagamento, r € a taxa de juros basica, y € o nivel de renda real e W € o estoque
de riqueza financeira em termos reais.

Cé=cM* (4) 0<c<1

Onde: c é a fracdo do volume de meios de pagamento que o publico deseja manter na
forma de papel-moeda.

D% =(1-c)M? (5)
RY = 6D (6)
Onde: 6 é a aliquota do dep6sito compulsério.
Substituindo (5) em (6):
RY=6(1-c)M? (6a)
Substituindo (3) em (6%
RE=60(1—-c)m(r,y)W (7)

A equacdo (7) nos da a demanda de reservas pelos bancos comerciais, a qual é uma
funcdo inversa da taxa de juros e da fracdo do estoque monetario que os agentes
desejam manter na forma de papel-moeda; e uma funcéo direta da aliquota do
compulsério, do nivel de renda e do estoque de riqueza agregada.

A oferta de reservas pelo Banco Central é dada por:
RS=H-C% (8)

Substituindo (4) em (3) e a resultante em (8), temos:



RS =H —cm(r,y)W (9)

A equacdo (9) mostra a curva de oferta de reservas como funcéo direta do volume da
base monetéria (H) e da taxa de juros. A curva de oferta de reservas nao €, portanto,
vertical.

RS =R% (10)
Condicao de equilibrio no mercado inter-bancério

Substituindo (7) e (9) em (10), temos que:

m(r, :)/)W = m (11)

Onde: k = é o multiplicador monetério.
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RS =H —cm(r,y)W

R*=0(1—-c)m(r,y)W
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Escolha de Portfélio dos Bancos
A=R+B+L (12)

Onde: A é o valor total dos ativos dos bancos, B € o montante de titulos publicos (ativos
liquidos) na carteira dos bancos, L € o montante de empréstimos na carteira dos bancos.

P=D+K, (13)
Onde: P € o valor total do passivo dos bancos e K, € o valor do capital proprio dos

bancos.
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Onde a € o coeficiente de alavancagem dos bancos.
Temos:R+ B+ L =akK, (15)
B = B(r,r,p)D  (16)
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Onde: .€ a taxa de juros dos empréstimos bancarios, p é o estado de confianca; 8 é a
relacdo desejada entre os ativos liquidos (titulos) e os depdésitos a vista.

Substituindo (6) e (16) em (15):
L=aK,—[6+B07r,p)m(r,y)W (17)

oL B
Fr —a—rcm(r, y)W >0 (18)

A oferta de crédito é positivamente relacionada com a taxa de juros.

Te

LS

e Um aumento da preferéncia pela liquidez do publico (aumento de m) reduz a
oferta de crédito bancério.
e Uma reducdo do coeficiente de alavancagem iréa reduzir a oferta de crédito

bancério.

e Uma reducdo do estado de confianca dos bancos ira reduzir a oferta de crédito
bancério.

e Um aumento da aliquota do depdsito compulsorio ird reduzir a oferta de crédito
bancério.



